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DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁBSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.
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A jó tanítvány.
(E ) Bismarcknak nem lehet panasza 

a tanítványaira.
Okos mester lévén, tudja a módját 

annak is, miként kell tanítványait nemcsak 
az ó mesterségének tovább folytatására 
kiművelni, hanem ahoz is hozzászoktatni, 
hogy neki engedelmeskedjenek és nála 
u ó l k ü 1 semmi nagyobb dologba ne 
elegyedjenek.

Vilmos, a német birodalom uj ural­
kodója szintén ilyen engedelmes tanítvá­
nya a mesternek. Az 5 oldala mellett nőtt 
fel, az 5 politikai leczkéit hallgatta és úgy 
látszik sok mindent megtanult tőle, a mit 
hasznára fordíthat.

Megtanulta azt a különben épen nem 
könnyű mesterséget, hogy nagy dolgok 
véghezvitelénél illő dolog a bölcsebbek ta­
nácsát meghallgatni.

Vilmos császár elég szerény beismerni, 
hogy világpolitikai műveletek végrehajtásá­
ban Bismarck nagyobb mester, bölcsebb és 
tapasztaltabb fő nálánál, a ki az uralko­
dással járó nehéz feladatok teljesítését csak 
alig pár hónap óta kezdte meg.

És Vilmos azzal dokumentálta politi­
kai szerénységét és uralkodói bölcsességét, 
hogy oroszországi és dániai utjából haza­
térve, első dolga volt meglátogatni politi­
kai mesterét, a nagy birodalom sorsának 
valódi intézőjét: Bismarckot.

Utóbbi rendkívül szívélyesen fogadta 
urát és tanítványát, s hihetőleg négy szem 
között meg is veregette a vállait, mintegy 
azt jelezve: okosan tetted, hogy eljövól s 
utazásaid közben szerzett tapasztalataidról 
első sorban nekem számolsz be.

Mert látod csak felséges uram — 
szólott bizonyára a kanczellár — te csá­
szár vagy ugyan, hatalmas és irigyelt 
férfiú az ember által elérhető magasságok 
legirigyeltebb fokán, de azt a mesterséget: 
mint keli kormányozni Európa sorsát — 
azt én mégis csak jobban értem, mint te, 
a harmiucz éves ujoncz uralkodó.

És kétségtelen: Vilmos maga is szí­
vesen bevallja, hogy a Bismarck politikai 
lángelméje kissé messzebb menő dolgokat 
lát meg, mint egy 30 éves császár a maga 
szegényes tapasztalatai és gyakorlati isme­
reteinek révén.

Hogy miként számolt be az ifjú ural­
kodó oroszországi útjáról a vaskanczellár- 
nak, arról a világ aligha tud meg egy­
hamar valamit, mert hát úgy Bismarck, 
mint Vilmos császár elég okos emberek 
ahhoz, hogy e beszélgetésükhöz nem idéz­
tek tanukat is, a világnak tehát meg kell 
elégednie azzal, hogy egyelőre kizárólag 
csak a Vilmos és Bismarck közti talái- 
hozásnak a politikai jelentőségét mérle­
gbe-

Ám ez maga is kétségkívül nagy po­
litikai borderével bir.

Bizonyítéka ez annak, hogy Vilmos 
császár nem kívánja a maga szakállára 
folytatni a német birodalom külpolitikáját, 
s hogy oroszországi utjának politikai ered­
ményei nem lehetnek oly természetűek, 
melyek a német birodalom eddigi politiká­
jának bármi tekintetben is ellentmondanak.

Vilmos a Bismarck előleges jóváha­
gyása és bizonyára az ő kimentő utasítá­
sai szerint járta meg Oroszországot, s 
hogy a czárral, vagy Oszkár és Kérésztály 
királyokkal valamikép el ne rontsa a dol­
got — elment vele a kanczellár fia Her­
bert gróf is, a ki jól ügyelt a császárra s 
a ki most maga is beszámol az atyjának 
arról: miként viselkedett Vilmos az orosz,
& dán és svéd udvarokban.

A politikai közvéleményt megnyugtat­
hatja Vilmos czár friedrichsruhei látoga­
tása a tekintetben, hogy Vilmos császár 
sem a czár, sem a svéd és dán királyok­
kal való érintkezése és ölelkezése közben a 
német birodalom .eddig követett külpoliti­
kájától eltérő megállapodást nem létesí­
tett, a mi elsősorban épen monarchiánk 
politikai intézőire nézve bírhat azzal a 
megnyugtató erővel, hogy első sorban az 
a szövetségi viszony, mely köztünk és a 
német birodalom előbbi uralkodója az el­
hunyt Vilmos császár között létesült — 
Il-ik Vilmos által nem fog megbontatni 

És ha Európa népei, s főkep a poli­
tikai körök eddig ezen államszövetséget 
mint a béke biztosítékát tekintették, úgy 
Vilmos császár oroszországi látogatása e 
hitükben épen nem rendítheti meg, mert 
azt egyáltalán nem lehet feltételezni, hogy 
Bismarck, mint e szövetség egyik megálla- 
litója, olyan instruktiókkal bocsátotta volna 
útnak az ifjú császárt, a melyek ily sző-

A „DIBHSCZM“ 1ÁBCZAJÁ

A meglépett zászló.
Sivatag pusztában egy magában álló 
Dombocska tetején lobog a vén zászló, 
Sirhalom az a domb, szabadsághós hamva 
Örök csend s békében nyugoszik alatta, — 
Fejfája e zászló, szárnya meg van tépve, 
Lemosódott róla a szüzanya képe,
Rongyos már a zászló ... a puszta viharja 
Számtalanszor tépte, egyszer kicsavarja!

Mig a zászló rongyát lebegteti a szél,
A megtépett zászló panaszosan beszól:
— „Oh ne vess meg vándor, hogy ily rongyos

vagyok !
Nem az én hibám az, hogy színem nem ra­

gyog ;
Össietépték szárnyam harczok viharában, 
Szélvésszel birkóztam százszor e pusztában; 
Hajdan délczeg voltam, büszke mint a pálma, 
Szárnyamat vidáman hajnal-szellő rázta 1

Ha az esti napnak vérpiros sugára 
Lángkéve módjára ragyog a pusztára : 
Felpirulok akkor s magam akként érzem, 
Mintha ott lengenék újra a harcztéren 1 
Megújulnak a rég letűnt dicső napok, 
Bűbájos emlékők körülöttem ragyog,
Látom a hősöket, kik a szabadságért 
Dalolva küzdtenek s onták a piros vért!

Hunnia kék egén a szabadság napja 
Földerült, sugárit messze ragyogtatja,
De a sötétségnek s szolgaságnak népe 
A szabad hon ellen orvul síkra lépe, —
S a magyarra törtek a hűtlen testvérek, 
— A kik ekkoráig vele bókén éltek —

vetségellenes megállapodást eredményezhet­
tek volna. A politikai közvélemény tehát 
abból a tényből, hogy Vilmos császár ha- 
zaérkeztekor első sorban épen Bismarckot 
kereste fel s neki számolt be oroszországi 
utjának eredményeiről — első sorban azt 
következtetheti, hogy a német császár és 
az orosz czár találkozása sokat javíthatott 
a német-orosz viszonyokon, de ezen viszo­
nyok megjavulása még nem feltételezi azt, 
hogy a német-osztrák-magyar szövetségi vi­
szony bármi tekintetben meggyengittetett 
volna.

Ezt pedig az európai béke szempont­
jából csak örvendetes jelenségnek tarthatja 
minden józan politikus.

— Belföldi hírek. A íinánczok számát 
szaporitaui akarja a pénzügyminiszter. Az ed­
digi 15-höz meg 3 pénzügyőri íöbiztos, a 
146 biztoshoz 27 uj es a 3880 külömbözó 
rangú pénzügyőrhöz még 400 uj fog ki­
neveztetni. A regálék megváltása 
tárgyában összehívott értekezlet Tisza 
Kálmán miniszterelnöknek aug. 12-ére vár­
ható visszaérkezése után nyomban megkezdi 
ülésezését. A Föl. Corr budapesti értesülése 
szerint a regáie megváltásra vonatkozó — 
törvényjavaslatot a kormány az október kö­
zepére összehívott országgyűlés ülésezésének 
első napjaiban a költségvetési törvényjavas­
lattal egyidejűleg nyújtja be, mert a kor­
mány azt óhajtja, hogy e két javaslat még ez 
évben törvényerejére emeltetvén, 1889. jan. 
1-én életbe lépjen. Jubileum. B. Fejér- 
váry Géza honvédelmi miniszter, f. hó 14-én 
ünnepli katonai szolgálatának 40 éves ju­
bileumát. B. Schön teld táborszernagy, 
Kuhn báró utóda a gráczi parancsnokságban, 
Nagy-Szebenból Kolozsváron át Gráczba uta­
zott, hogy a parancsnokságot átvegye. — 
Fhnszláv üzelmek Turóczban. 
Turóczvármegye nemzetiségi köreit élénken 
foglalkoztatja egy közelebb felmerült ese 
meny, mely alkalomból ismét tele fogják kia­
bálni a szláv sajtót a magyar zsarnoksággal. 
Ugyanis közelebb hunyt ei Hodzsa András 
szucsányi lelkész, ki egyike volt a leg­
fanatikusabb panszlávoknak. Temetése e hó 
1-én volt, mely alkalommal számosán gyűltek 
össze a szomszéd varmegyékből is. A szer­
tartás a templomban veit s ez alkalommal 
történt, hogy a szertartást teljesítő lelkész a 
szószékről hevesen fakadt ki a magyar nyelv 
ellen, mit azonban Újhelyi Attila, a jelen 
levő főszolgabíró megakadályozott s a szónokot 
figyelmeztette, fiogy beszédét ne ily szellemben 
íolytassa. A lelkes* engedelmeskedett, de a 
pánszlávok, k'k vallas-háboritást láttak 
íószoigabirű eljárásában, feljelentést tettek a 
belügyminisztériumnál s e hó 2-án tartott

De megdördült Köss u t h földet-rázó szava: 
„Föl, ti hü honfiak, veszélyben a haza !“

Mintha tárogató zengene harsányan,
Mely megrázkódtatja a holtat sírjában, 
Mintha megjelent volű hős Rákóczi

lelke,
Hogy a magyart újra csatára fölkeltse :
Úgy riadt a magyar Kossuth vész-szavára, 
Harczi zajtól zengett Duna, Tisza tája, 
Mintha zugó vihar száll a bőrcz-tetóre :
Úgy rohant a sereg a harczban előre!

S a mi hős tettekről beszél az ős-rege, 
Homér Iliásza, Nieb’lungok éneke : 
Mindazoknál dicsőbb harczokat küzdének 
A névtelen hősök, a vitéz honvédek ! 
Elszámlálni nem is tudnám a csatákat,
A hol a honvédek futó ellent láttak, —
Ha a világ fája koszorúvá lenne :
Még se lett voln’ elég a vitéz fejekre 1

Magyar dicsóségnek ragyogó sugára, 
Dicsfényed elárad késő unokákra !
S ha örök időkig fog a magyar élni :
Nem lesz elég idő e harczról beszélni !
Bár most kopott vagyok, össze-vissza tépve 
Mégis büszkévé tesz annak az emléke : 
Hogy é dicső harczban ott valók, ott lengtem 
Mint fényes szivárvány dörgő fellegekben

Arra is emlékszem : midőn dicsőségünk 
Világosnál letűnt s zsarnok ellenségünk 
Vértanúink számát megszaporitotta,
S hazánkra az önkény éjét borította! 
Engemet üldözött, bujdosó vitézek 
Ez elesett bajnok sírjára tüzének, — 
Hosszú évek óta azt az időt várom :
Hogy újra felvesznek s lengek a csatákon !

S már-már a kétségnek iszapos hulláma

esperességi gyűlésen a főszolgabírót, ki egy- 
házi felügyelő, ez állásától felfüggesztették. — 

= Külföldi hirek. Á király köszönetén 
Bosznia okkupácziójának 10-ik évfordulója al­
kalmából a király kéziratot intézett Kallay 
Béni miniszterhez, melyben a legteljesebb 
elismeréssel forró köszönetét mond neki azon 
érdemekért, hogy Boszniát eredméeynyel si­
került neki odáig fejleszteni, hogy ott az ál­
lami rend és közjóiét állandóin biztosítható. 
Bismarek és IH-ik Frigyes csá­
szár. A párisi „Nouvelle Revue“ aug. száma 
közli ama bizalmas jellegű jelentést, melyet 
itmmk idején — állítólag — Bismarck herczeg 
a Battenberg-féle házasság ügyében intézett 
volt 3-ik Frigyes császárhoz. Albrecht 
fóherczeg 71-ik születés-napját pénteken 
ünnepelték meg Bádenben. fejedelmi 
házasság. Amadeo olasz herezeg eskü­
vője Bonaparte Laetitia herczeg kisasszony nyal 
a jövő hó elején tartatik meg Turinban. — 
Z a n k o v, az orosz párt számkivetett ve­
zére Bulgáriában s az emigraczió feje, Ki- 
evból, hol a pánszláv ünnepen részt vett, 
Szentpétervárra utazott és a ezár által fogad­
tatott. Zaukov ez alkalommal azt mondotta a 
czárnak, hogy Koburg Ferdinand, fejedelem 
szeptember hónapban fogja Bulgáriát kény­
szerítve elhagyni. Kegyelet. Erzsébet 
király asszony ős Valéiia fóherezegnő, Gaste- 
inból általuk saját kezűleg szedett, alpesi ró­
zsákból font koszorút küldtek I. Vilmos né­
met császár sírjára, ki a nyarat többnyire 
Gasteinben töltötte. __ _

Kossuth legújabb levele.
—• Fogságban irt leveleitől. —

Idősb Szinnyei József, a fáradhatatlan ku­
tató, báró Wesselényinél, Görcsönben való 
kirándulásában, a könyvtár megtekintése alkal­
mával egy zöld vászonba kötött 4-tétü köny­
vet talált, táblájára ez volt Írva; „Kossuth 
Lajos levelei a budai fogságból 1837.“ A kéz­
irat báró Wesselényi Miklósnak, Kossuth ba­
rátjának a keze Írása, ki másolgatás közben 
azt is feljegyezte, ha a czenzura a levelekből 
szót vagy sort kitörölt. A tulajdonos báró a 
kéziratot, tüzetes tanulmányozás végett, ren­
delkezésére bocsátotta.

0 Kossuth Lajos nagy hazánkfiát föl­
kérte, engedné meg leveleinek közé tételét 
olyformán, hogy azokat lemásolva, hozzá küld* 
és amit ó nem szánt a nyilvánosságra, törölje 
ki ; ez által az illemet nem sértve, hitte, hogy 
általuk a nagy közönségnek hasznos szolgála" 
tot tesz.

Kossuthnak következő válaszát vette : 
Tisztelt Uram 1

Folyó hó 4-ről hozzám intézett sorai 
helyről-helyre kerestek hegyközi kóborlásom-

Elföd. — Tünedezik reményem sugára ! 
Kétségem nagy tenger, kis sziget a remény, 
Hogy újra felvesznek : már alig hiszem én! 
Hisz a magyar nem ól, csak tengődik tétlen, 
Csüggedés vett erőt a hajdan hős népen, 
Jövőjében szemem vigaszt alig láthat :
Hisz testén táplálja a rut viperákat!

Uh más idők voltak, s más nép, midőn
büszkén

Lobogtattak engem a harczok mezején ! 
Lánglelkü ifjúság sora előtt lengtem,
Lelkes honleányok koszoruztak engem I 
Eltűnt a dicső nép ... Az újabb nemzedék 
Elödi nyomába többé aligha lép . . . 
Napjaimat hiú vágyódásban tengem,
Jöjj pusztai vihar és seperj el engem!“

Elhallgat a zászló ... Lehull csüggedt
szárnya,

Mig a vihar ismét bontja, tépi, rázza I .. 
(1880.)

Kóta Barna.

A. czárno.
— Beszély. —

(Folyt, és vége.)
Mialatt ó beszélt, a czárnő vonásaiban 

feltűnő változás történt, melyet azonban észre 
nem vett.

Egyszerre, még mielőtt Pugatschew be- 
szódét elvégezte volna, a czárnő a kandalló 
mellett termett, megragadta a pisztolyt és a 
kozák mellének irányozta.

— Térdre nyomorult, rabszolga, jobbágy! 
— szólt a czárnő I — Térdre fejedelemnőd 
előtt!

Düh szikrázott a kozák szemeiből.
— Alávaló! — kiáltá kardját forgatván,

Hanem a pisztoly csöve neki volt sze­
gezve és ó a czárnő elszánt tartása előtt vissza­
hökkent.

— Kitűnő színésznő vagy, — folytatá a 
kozák az ajtóhoz közeledve; — de ne lójj, 
mert elhibázhatsz ős akkor jóészakát titkos 
gyönyöreidnek és minden ójjeli tivornyázásaid- 
nak. Az én kardom nem hibáz.

Az ajtóig ért és azt kiiyitotta, de a 
császárnő nem merte állását megváltoz­
tatni.

— Pugatschew üdvözöl téged Katalin ; 
hanem vigyázz magadra, mert ő mint III. Pé­
ter tőr vissza I

— Viszontlátásig Pugatschew!
V.

Vájjon a veszély aggasztó érzelme, mely­
nek Katalin elébe ment, bénította meg termé­
szetes erejét, vagy mert félt, hogy Pugatschew 
üldöztetése által titkos ellenségeit, kik a test- 
őrség között voltak, maga ellen főllázitja, ne 
fürkószszük; annyi bizonyos, hogy a császárnő 
azon est eseményeiről hallgatott.

A következő reggel ősszeggyüjtötte maga 
körül tábornokait és fölszólította őket, hogy a 
lázadók ellen még egy elhatározó ütközetet 
vívjanak.

Meg is történt az ütközet. Pugatschew 
teljesen megveretett és visszaszorittatott a saiki 
sivatagra, hol a lázadás kezdetét vette. Sebek­
kel födve és üldöztetve Pugatschew egy cso­
port kozákkal Tugaroff és ennek leánya kísé­
retében a hegyek majdnem hozzáférhetetlen 
helyein keresett menedéket. Ott egy kőlapon 
feküdve összemarczangolva, összevérezve, volt 
ideje hibái és a szerencse állhatatlanságáról 
elmélkedni. Még nem aludt ki benne a remény 
minden szikrája.

— Tugaroff, — mondá társának, — a 
szerencse elhagyott bennünket, hanem az Ural
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DEBRECZEN.

Van szeban, mig csakugyan megtaláltak.
rencsém válaszolni.

Tisztelt Uraságod engedélyemet kívánja 
bizonyos magántermészetű levelek közzétehe- 
tésére, melyek az általam ezelőtt ötven évvel 
budai fogságomból édes anyámhoz Írottaknak 
másolatai gyanánt kerültek kezeihez. Vájjon 
igazán azok-e ? ezt esak úgy ismerhetném el, 
ha az eredetiekben saját kézírásomra ismer 
hetnék, a tartalom utján bajosan, mert mit 
Írhattam én egy félszázad előtt anyámnak ? 
arra csakugyan lehetetlen emlékeznem.

Hanem föltéve, hogv azok az állalam 
Írottaknak hü másolatai, köszönettel tartozom 
s köszönetét mondok Önnek tisztelt Uram, 
azon gyöngéd figyelemért, hogy közzététel előtt 
a dől ghoz hozzá szólanom engedett. Oly fi­
gyelem ez, melynek illeme — ne mondjam kö 
telessége — nem mindenki által tartatik szem 
előtt Magyarországon.

De nem tagadhatom, hogy kívánsága en­
gem zavarba ejt ; mert sokkal nagyobbra be­
csülöm Önnek a hazai történészet ügyében 
kifejtett buzgalmát és szerzett érdemeit, mint­
sem hogy nehezemre ne esnék várakozásának 
meg nem felelni, pedig a kívánt engedély meg­
adása annyira ellenkezik érzelmeimmel s any- 
nyira beleütközik a nézetbe, melyeket a csa 
ládias jellegű magán-bizalmas levelek íelől 
táplálok hogy a kívánt engedély megadására 
nem tudom magam elhatározni.

Nem vonom én kétségbe, hogy emberöl­
tők múltán, midőn a családias érzelmek bizal­
mas ömlengéseinek a nyilvánosság piaczára 
vonszolása már az élők közt senkit sem érint­
het gyöngédtelenül, korrajzok megírásához 
segédkutfókül egészen magántermészetű leve 
lek is jogosan felhasználhatók, ha tartalmuk 
olyan, hogy a kor politikai, társadalmi vagy 
közgazdászat! állapotának megismertetéséhez 
adalékul szolgálhat, vagy biográfiáknál vala­
mely jellemző mozzanatra nézve hézagot tölthet 
be, ámde egyrészt, daczára a félszázaduak, 
mely azóta lefolyt, hogy én a hatalom által 
jogtalanul rám rótt fogság magányából szegény, 
bánatos anyámnak leveleket Írogattam, még 
mindig élek, örömtelenül, haszontalanul, de 
élek és élnek a nemzetünk soraiból velem 
együtt törvénynyel kiugratott fiaim, kiket épp 
úgy, mint önmagamat, atyjuk fiúi érzelmeinek 
s családias viszonyainak a közönség elé dobá­
sa, igen kellemetlenül érintené, másrészt meg 
tekintve a .feszélyező körülményeket, melyek 
közt azon levelek Írattak, én látatlanban is 
teljesen bizonyos vagyok a felől, hogy bennük 
még csak árnyéka sem lehet semminek, ami 
bármi tekintetben történelmi érdekkel bír­
hatna ; annyira nem, hogy még csak akkori 
állapotomnak s az irányomban gyakorlott bá­
násmódnak megismertetésére sem szolgálhat­
nak, mert hiszen én leveleimet nyitva voltam 
kénytelen átadni fogságom katonai felügyelőjé­
nek, az pedig a királyi fiskusnak tartozott 
azokat átküldeni, s leveleim anak utján csak 
úgy juthattak el anyámhoz, ha még csak ár­
nyéka sem volt bennök semminek, a miben az 
engem üldözőbe vett hatalom gyanakvó félté 
kenységének túlbuzgó közegei telakadhattak 
volna, hát el lehet képzelni, hogy én tudva, 
minő czenzuráuak vagyok alávetve, bizony gon­
dosan óvakodtam olyasvalamit irni, a mi csa­
ládom kören kívül is érdeklődéssel találkoz­
hatnék, nehogy még attól a vigasztalástól 
is megfoszszanak, hogy Írhassak szegény- 
anyámnak.

Ezek igy lévén, én annyira nem látok 
arra okot, hogy azok a levelek nyilvánosságra 
hozassanak, hogy ha az eredeti levelek vol­
nának Önnek kezei közt, én egyenesen kér­
ném Önt (a mint ezt hasonló esetekben min 
dig megtettem), legyen szives az irántam tanu-

iakosainál még mindig én vagyok III. Péter 
czár. Ezen név elegendő uj sereget gyűjteni.

A kozák megcsóválta fejét s ajkán külö­
nös mosoly vonult át

— Hiába való remény, — feleié. — Vége 
mindenek ... az ellentállás lehetetlen. Nincs 
menekülés, ki kell adnod magadat.

— En magamat kiszolgáltatni? — szó­
lott Pugatschew megütődve, mialatt hiába 
iparkodott íölállani. Talán nem tudod, hogy 
ha magunkat kiszolgáltatjuk, Katalin ke­
rekben fog összetöretni minket egytól- 
egyig

Jól tudom ezt Pugatschew; de én 
nem félek. A te életed váltságdíj lesz az én 
életemért! Egy óra múlva összekötözve, átad­
lak Samorow tábornoknak.

Ezt mondván megfogta a kalandor tőrét 
és mellére térdelt.

Emlékezzél a múltra Pugatschew! — 
folytatá. Volt-e társad, ki neked hivebben, 
minden félelem nélkül szolgált, mint Tugarotf ? 
Ki volt az első, ki téged az Ural sivatagjain 
császárnak kikiáltott ? Én voltam az, én, ki 
bűntársad lettem, anélkül, hogy hasznot, vagy 
jutalmat vártam volna, én kinek kedvesebb 
volt a lándzsa, mint a királyi pálcza, én, ki 
jobban szerettem az egyszerű sátort, mint a 
kényelmeket kínáld palotát. A mit érted tettem, 
tettem, mert itjuságom barátja, leányom férje 
valál. le ellenben hozzád való ragaszkodá­
sommal vétkes játékot űztél ős atyai szere 
tetemet lábbal tapostad. Most érezned kell 
mindazért bosszúmat. Akár mint győztes, akár 
mint legyőzött, semmi sem lett volna képes 
bosszúm ellen megoltalmazni. Ha elnyered a 
koronát, én vagyok az első, ki azt leüti fejed­
ről es a hermelint hütelen véreddel bemocs­
kolta volna.

Pugatschew halálsápadt lett, hideg verí­
ték ült homlokán,

sitott gyöngédséget azzal tetézni, hogy azokat 
a leveleket tűzre dobja, de minthogy csak 
másolatok másolatai forognak fenn, ez nem 
biztosíthatna az ellen, hogy a mit csak anyá­
nak szánt a fiúi kegyelet, piaczra kerülhessen: 
annál fogva csak azon kérésre szorítkozom, 
hogy legyek én megkímélve a szóban forgó le 
velek közzétételének kellemetlenségétől azon 
parányi kis időn iát, mely még számomra e 
földön kimérve lehet, halálom után, a mi már 
nem késhetik, fiaimat fogja megilletni az en­
gedély felőli rendelkezés s én csak azon óha­
jomnak adhatok kifejezést, hogyha lesz, a ki e 
leveleket, mikor akkor felhasználandja, tartal­
muk kivouatozásánál ne felejtse, hogy a csa­
ládiasság szentélyének a profanácziótól mentnek 
kell lenni.

Van szerencsém Önt, tiisztelt Uram, ki­
váló nagyrabecsüléssel üdvözölni

Kossuth Lajos .
Ezek után természetesen a levelek köz 

léséről szó sem lehet. A kézirat 137 sűrűn 
beirt 4-rétü oldalon Kossuth Lajosnak budai 
fogságából irt 49 levelét foglalja magában, me­
lyek elseje 1837 jul. 12., utólsőja pedig 1840. 
apr. 9 kelt ; ezek közül 29 levél szól édes 
anyjához, 16 édes atyjához, kettő Balogh Pál 
dr -hoz ős egy-egy Benyovszky Péter és Vörös 
Antalhoz. A levelek alatti jegyzetben a másoló 
megjelölte a kir. fiskus állal kitörölt helyeket 
ős leírta azon szavakat, melyek a kitörlés da 
czára olvashatók voltak

A levelek részben családi dolgokat tar­
talmaznak ugyan, de közgazdászat! s más tu­
dományos íejtegetésekben is igen gazdagok ; 
azért már íratásuk idejében azokból néhány 
pontot az 1838. „Társalkodó" közölt volt; 
igy, a jegyzet szerint, a 27. levél azon részét, 
mely Budapest biztositását tárgyazza, „de a 
„Censor“ túlságos kitörlései miatt annak leg 
lényegesebb pontjai kihagyattak “ __

' „Aber Hoheit...“
— Fuvárosi levél. —

Budapest, augusztus 4.
Kubu báró gráczi hadtestparancsnok fel­

mentésének előzményei már úgy a hogy kon­
statálva vannak, csakugyan igaz az, hogy a 
gyalogsági főfelügyelővel, Iíudolf trónörö­
kössel való összeszólalkozás okozta ,Kuhn bu­
kását.

Az erre vonatkozólag megjelent hírlapi 
közleményeket én legföllebb azzal a hiteles 
forrásból szerzett értesüléssel egészíthetem ki, 
hogy az inkriminált szavak, a melyekért kulin 
bárónak menni kellett, a következők voltak : 
„Aberhoheit, dassist ja keine 
Spielerei!" A gyalogsági főfelügyelőnek 
legutóbbi gráczi időzése alkalmával tette ezt 
a megjegyzést Kuhn táborszernagy, a midőn a 
marburgi hadgyakorlatok eredményét bírálták.

Már ekkor feltűnt mindenkinek, hogy a 
trónörökös többé nem társalgóit a hadtestpa­
rancsnokkal s az eset további következményei 
már ismeretesek. A királyfi tekintély megóvá­
sa érdekében tanúsított érzékenység rövid idő 
alatt immár második kapacitástól fosztja meg 
a hadsereget.

A most száműzve levő János foher- 
czeg is azért lett kegyvesztetté, mert csatta­
nósan vétett a királyfi tekintély ellen. A kü­
lönbség a Kuhn báró s a János íöherczeg 
esete között az, hogy János fóherczeg nem 
hivatalos szolgálat közben, hanem baráti mu­
latozás közben követte el a vétséget, s a trón­
örökös ó fensége a királyfi tekintélye védel­
mére szive sugallata ellenére is feláldozta leg­
jobb pajtását.

Vájjon ha jön a muszka, a királyfi te­
kintélye fogja-e pótolni Kuhnt s János íőker- 
czeget ? Meg fog-e szaladni a muszka a ki­
rályfi fenséges tekintélye elöl ? (r. I)

— Kegyetlen! — Nem vagyok-e elég 
nyomorult ?

— Nem vagy oly nyomorult, mint go­
nosz

— Engedj időt, hogy hibáimat megbán­
jam.

— Kérd azt a czávaótől.
— Kegyetlen Tugaroff! Ne büntesd a 

vétket vétekkel!
— Eltaszitottad leányomat!
Pugatschew halálos aggodalma minden 

szónál fokozódott. Tisztán látta, hogy a kozák 
gyűlölete kiengesztelhetetlen és azért Zsófia 
lábaihoz vánszorgott, ki kis távolságban állt 
némán és szomorúan.

— Angyal, ki ellen vakságomban vétkez­
tem oh! engeszteld ki atyádat ellenem!

— 0 téged megátkoz, gyalázatos! — 
kiáltott Tugaroff lábával megrugva őt,

— Megbocsátok neked Jemetha ! — moudá 
Zsófia és tántorogva eltávozott.

VI
Tizennégy nap múlva Moszkva városának 

nagy terén beláthatatlan nagy néptömeg gyűlt 
össze egy vaskalitka körül, melyben a népnek 
egy fogoly mutattatott.

II. Katalin a nézők közt volt. Kegyet­
len gyönyörrel nézte az élő halottat a váska- 
litkában.

— Jó napot Pugatschew! — mondá a 
szerencsétlen kalandornak.

Azután Aschoff herczegnőhöz fordulva, 
ugysziute Panin grdihoz is, kik őt kisértők s 
folytatá:

— Menjünk, vége már a játéknak: Vol- 
tairenek írok és tudósítom őt a történtekről.

A következő napon Pugatschew-et föl- 
négyelték.

Tugaroff és leánya visszatértek az Irshis 
sivatagjaira.

helyi hírek.
* Népesedés. Jul. hó 19-től aug. 4-ig

született városunkban : I. Református, 
törvényes 10 fiú, 7 leány, törvénytelen 1 
fiú 1 leány, együtt: 19. Halvaszületettt 1
leány. Egybekelt 4 pár. II. E v a n g é 1 í k u s 
törvényes 1 leány. III. R ö m. k a t h. ter- 
vényes 1 fiú. 3 leány, törvénytelen 1 hu, 1 
leány, együtt : 6 IV. Z s i d ó : törvényes 1 
fin. Élveszülöttek összes száma : 27, melyet ha 
egybevetünk az elhunytak számával (40), az 
apadás —13

Közigazgatási bizottság. Debreczen vá­
ros közigazgatási bizottsága ma d. u. tartja 
rendes havi ülését. A polgármesteri jelentést 
holnap ismertetjük

* Apagyi Viktor és társai bűnügyében a 
végtárgyalás í. hó 1-én és 2-án tartatott meg 
a nyiregybázai kir. törvényszék előtt. — A 
tárgyalást Nagy Lajos tanácselnök vezette, 
előadóként Horváth Bálint, szavazóként Bige 
Sándor kir. tvszéki bírák szerepeitek, mig a 
vádhatóságot Hrabovszky Aurél kir. alügyész 
képviselte és elsőrendű vádlottak Apagyi X ik- 
tor és neje képviseletében Kovács Zsigmond 
ügvvéd jelent meg, mig az öreg Apagyi Barna 
básuak védelmét Halasi János ügyved vállalta 
magára A bűncselekmény — csalás, közok- 
irathamisitás, sikkasztás — melyek miatt vád­
lottak vád alá helyeztettek sokkal közönsé­
gesebbek már napjainkban, sem hogy ennek a 
revén számitaui lehetett volna arra, hogy a 
végtárgyalásoktól különben is idegenkedő kö­
zönségünk nagyobb számmal lúg megjelenni. 
Mégis a tárgyalási terem zsuiulásig megtelt 
hallgató közönséggel, mely a birákkal egye­
temben kitartó türelemmel hallgatta végig 
2 napon keresztül a tárgyalást. Oka ennek 
főképpen abban rejlik, hogy a vádlottak elő­
kelő családból származnak, csak a közelmúlt­
ban a vagyonos földbirtokos osztályhoz tar­
toztak, Szabolcsmegyének szülöttei nemcsak, 
de szoros rokoni összeköttetésben állanak ezen 
és a szomszédos varmegyék elökeilóségeivel 
is. A mi azonban leginkább érdeklődést kel­
tetett a tárgyalás iránt, az volt, hogy a vizs­
gálat alapján előre láthatólag bekövetkezend 
a szomorú és természetellenes esemény, hogy 
a fiú gonosz cselekedeteit takargatva, ártatlan 
édesatyja ellen fog vádat emelni. És valóban 
a tárgyalási teremben lefolyt jelenetek tölül- 
multák a kiváncsi közönség várakozásait. — 
Láthatta a közönség a legdurvább hálátlan­
ságot megtestesülve Apagyi Viktorban, ki sa­
ját kijelentése szerint nem ösmerve a vérsze­
rinti kötelek kapcsát és az ebből eredendő 
kötelezettségeket, átokkal sújtja azt, ki neki 
életet adott, s borzasztó vádakat sújt annak 
fejére ,ki a becsületben megőszült. De meg­
győződhetett a bíróság és közönség arról is, 
hogy Apagyi Viktorban nem a könnyelműség 
áldozata áll a földi igazságszolgáltatás tteiö 
széké előtt, hanem egy megrögzött gonosztevő, 
ki bűnös cselekményeit nem a szenvedélyek 
behatása alatt, hanem ravasz fondorlatokkal 
akként és úgy hajtotta végre, hogy esetleg 
menekülve cselekménj cinek következményei 
alól, a felelősség az ártatlan fejőre zúduljon, 
hogy saját megmentése czéljábói tönkre tegye 
65 éves öreg atyját. És ez ember elvetemült­
sége mellett elég arczátlan, hogy a nemesebb 
érzelmekre hivatkozni merjen, s azt állítsa, 
miszerint büncselekmenyeuek indító okát az 
képezte, hogy ez által eipaiástolja edes aty­
jának tevedeseit, hogy azért sikkasztott, csalt, 
hamisított, hogy elodázza a fenyegető veszélyt, 
mely édes atyját postai hiányok miatt minden 
perezueu fenyegette. Bármily ügyes lett lé­
gyen azonban vádlott védekezésé, az hajótö­
rést szenvedett a törvényszék előtt fekvő szá­
raz bizonyítékokon, s megdöntötték azt Bubi 
Emil magy. kir. kir. posta és távirdai felü­
gyelő felvilágosításai, melyekkel kapcsolatban 
a vádhatóság és Halasy védő ügy ved kétségén 
kivül helyezték azon vadak alapta­
lanságát, melyekkel az apát illette. — 
És valóban Apagyi Barnabásnak szüksége is 
volt ezen védelemié, mert a sors ádáz csapá­
saitól megtört öreg ember még most sem volt 
képes átlátni fia cselszövényein, sem hogy 
azok ellen magát védelmezni tudta volna. Apa­
gyi Barnabás a protekezió áldozata. Midőn 
vagyonát fia és nejének pazarlása folytán el­
vesztette, összeköttetései folytán nyerte ei azt 
az állast, melynek teendőit 5 éven keresztül 
sem tudta megtanulni, sőt annyira képtelen­
nek bizonyult hivatala viselésére, hogy nem­
csak a kezeiest, de az egyes hivatalos köny­
vek mű elnevezéseit sem tudta elsajátítani. A 
havi számadásokat maga sohasem volt képes 
elkészíteni, ezt helyette majd egy alkalmazott 
kezelő, majd egy egészen laikus ember, a fa­
lubeli pap készítette el. Valóban csakis be­
csületes környezetének köszönhető, hogy eddig 
nem jutott a vádlottak padjára Apagyi Bar 
uabás s előre látható volt, hogy ha fia a 
váltóhamisitó, megkezdi a posta ke­
zelését, be fog következni a katastropha. — 
Furcsa, de meggyőző ellentétnek voltunk szem­
tanúi e tárgyaláson, Apagyi Viktor, a délezeg, 
csinos külsejű fiatal ember elegáns öl özeiben, 
éles, szúró tekintettel kiséri figyelemmel a 
tárgyalás menetét. Minden egyes szó mely 
vádként elhangzik a tánuk ajkáról, idegesen 
ragadja meg figyelmét s azonnal szót kér, 
hogy rabulista fogásokkal azokat helyre iga­
zítsa ; kihivólag viseli magát s igyekszik egesz 
megjelenésére azt a látszatot deríteni, mintha 
nem ő volna az értelmi büuszerzö, hanem 
edes atyja. Neje Zorkóczi Cornelia csak gyönge 
tanítványa. Egész védekezése a tagadás terére 
szorítkozik, melyeknek ideges taglejtesekkel és 
pathetikus hanghordozással kivan nagyobb 
nyomatekot adni. De érdes hangjából kihaila

midieszik a düh és a szenvedély szava, s 
szemébe vágja apósának, hogy „nem 
nem igaz, hazudik," a nyugodtan szemlélőt!: 
önként támad az érzés, hogy Apagyi Bárnál 
igazat mondott. S ezekkel szemben áll az,, 
dozat, Apagyi Barnabás, egy 65 éves meet&r- 
öreg ember, az egykori dragonyos főhadnaev 
ki a házas élet papucskormánya alatt neá' 
csak cselekvési, de gondolkozás! önállóságát 
elvesztette. Mindenkire azt a benyomást tesz* 
hogy a vádbeli cselekmény véghez vitelére 
képtelen, mert a szó legszomorubb értelmébe 
együgyü. Alig tud beszélni s midőn a tanát!* 
elnök felszólítja, hogy beszélje el a történt» 
két, ezen szavakkal kezdi előadását : „mindjár: 
eimondom a menetrendet." Előadása* szagga­
tott, védekezése primitiv, s ha említi a kir 
ügyész Írását (értsd vádhatározatot) könnvek 
tolulnak szemeibe. Fiának vádjaira is ezekke 
válaszol. — A tárgyalás a kir. ügyész imju.

I ványa folytán, hogy Apagyi Barnabás elmebeli 
I állapota a kir. törvényszéki orvos által me».
I vizsgáltassék, s mert egy némely körülmén\rc 
; pótvizsgálat vált szükségessé, elnapoltatott 
j („Szabolcsi Szabad Sajt 6.“)

* A városi dalarda dalestelye múlt szóm. 
baton ismét fényesen sikerült. Már egészet 
megszoktuk, hogy ezen dalesteteken a leg. 
szebb közönséget lássuk. Feltűnő mindenesetre 
hogy mig a másnemű vigalmak, tánczestélyek 
városunkban csak úgy félig meddig szoktak 
sikerülni, addig nagyhírű dalárdánk daleste- 
lyei mindég a legszebb közönséget csoporté- ! 
sitják össze. Hiába! a dalnak nagy hatanm 
vau! De meg hiszen nem is talál a mi kö­
zönségünk olyan fesztelenül és kellemeset 
szórakoztató mulatságot, mint ezen dalestete­
ket, a hol családiason es minden fényűzés, 
pompa íőlretételével mulathat egész csalid, 
egyresze tánezban, más részé dalban leltet 
meg szórakozását. Ezúttal is a legjobb elő­
adások egyikét hallottuk. Nagy dicséret illeti 
mindenesetre Mácsay Sándor karnagy unt 
mert az ő működési rendszere, szakképzettsége 
nyomait látjuk mindenütt s el kell ismerniük, 
hogy az ó nagy érdeme az a szép haladis, 
melyet dalárdánknál tapasztaltunk. A műsor 
majd mindenik darabját meg kellett ismételni, 
különösen tetszettek a szőlős darabok es i 
zenekisérettel előadott Rakóczy induló, mely 
impozáns voltánál fogva méltán kelt teljes 
elismerést.

* Értesítő. Beküldetett hozzánk „Adeb- 
reczeni kereskedelmi akadémia „Értesíti1-;« 
az 1887—88. tanévről. Szerkesztette Prop- 
p e r N. János." Ez életképes tanmteze 
tünk idei értesítőjének élén Propper N. János, 
a kereskedelmi akadémia jeles képzettségi 
volt igazgatója közli a „Tizedes óra* es „Ti­
zedes idő" ez. nagy gonddal és faradtságg«. 
megirt czikket, mely a meterrendszeihez In- 
són ólag az evuek is 10 edes mértékekre való 
átváltoztatásával foglalkozik s tisztán es kön?- 
nyen áttekinthető képet nyújt az uj időtelosz 
tásról, melynek eletbeléptetese által az uj mér­
tékekkel való számoláshoz hasonlóan konuyit-

í telnek meg az időszámítás is, miből a világ- 
forgalomra nézve is számtalan előny háromoi- 
nek. A 31 lapra terjedő ügyes dolgozathoz 
mellékelve van a tizedes uj naptár is. az ér­
tekezést az „Igazgatói jelentés Követi, mely­
ből kiemeljük a következőket: a „kereskedő 
testület“, mely az akadémiát alapította, ez 
evbeu „kereskedő-társasag“-gá alakult át: 
ugyanezen évben Propper N. János igazgató 
1875 óta elfoglalt állásáról leköszönvén, ce- 
iyere dr. Beyer P erencz zoinuori 16- 
gymnasiumi tanár választatott meg. A jelentei 
meleg hangon emlékezik meg Szepessy Aulai­
nak, mint a kereskedő-testület einőkenek 25 
évi áldásos tevékenységéről, s kapcsolatosai 
sikert kíván az uj elnöknek, Z a da r La- 
jósnak működéséhez. A kereskedelmi akadé­
miánál, melynek 1875-ben csak 29 tauitvanya 
volt, az idén a létszám 13S-ra rúgott, mig at 
akadémiával kapcsolatos alsófoku kereskedelmi 
iskolát 136 tanuló látogatta. A földrajzi= 
egyeb szertar, valamint a könyvtárak az idén 
is örvendetes gyarapodást mutatnak. A jelentei 
továbbá kifejezést ad azon remeuyenek K 
hogy már legközelebb „önálló s a modern is­
koláztatás minden igényeinek megfelelő é p a 
letet fog nyerni a debr keresk. akadémia, 
hangsúlyozza továbbá azon óhajt is, bőgj » 
tanari nyugdíjintézet létesítéséhez mól)« 
eivitázhatlanui szükség van, jövőben a penztai 
maradványnak legalább is leld részé f<>ríil!' 
tassék. Kívánatosnak tartja továbbá, bőgj »
kormány a többi társintőzetek hozzájárulásává.
feikéressék, miszerint a kereskedelmi aea- 
demiat végzett tanulók elől a felsőbb kikép­
zésre szolgaló ut (mint pl. a műegyetem, 
erdészeti, bányászati stb. akadémiákra vau' 
menetel) el ne zárassék, s a kér. akadéim4» 
egyenrangúaknak ismertessenek ei a közepi-'6-' 
lankai. A tanári karból irodalmi munkásság1-' 
fejtettek ki: Zalai Mark, Fábián L. Mór, t1*- 
Szántó Samuel, Szojka Gyula, Dr. Üreg 
nos és Propper N. Nános ; utóbbi a _»*»• 
irodalom tereu is működött, s több önti*1 
munkával gyarapította ez evben is a kert--- 
kedelmi szakirodalmat. — A jeleutes meu« 
hangú köszönetét mond továbbá Kiss Józse 
kir. tanfelügyelőnek és Dr. Király lere“. 
kamarai titkár uraknak, kik az ellenőrzést 
tanintézetnél évtizedet meghaladó idd 
szigorúan de hűen es igazságosan teljesíteti * 
Nem értjük azonban — s ezt nem is hw% 
hatjuk el, hogy mit keres a különben taPlul 
tos buzgalommal összeállított jelentésben^ 
körülmény, hogy Zádor Lajosnak, kinek W 
is elég emiitesreméltó érdeme vau: „ő 16 ■ 
getől 1888. jun. 1. 32,227 sz. belügyimig' 
rendelettel a Fényén eióuév adományoztam
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rK a. Ziiai Mark, íábian L. Mőr, 
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ei, nogy mit keres a különben wpt»
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juu. 1. 3d,227 sz. ueiugymUU^,« 
■citei a Penyeri eióuév adományol1*

hír újságba s nem hivatalos jelentés-; 
•• ló Megemlítjük továbbá, hogy az aka­
dnia kebeleben „Önképző kör", „Dalegyesü-
í,k i=;<toli«e«t fiitettek, ki. * jeleeteet

igazgató búcsú zárszava rekeszti be, mely­
hez mi is hozzáteszszük azt, hogy a helybeli 
akadémiánál kifejtett elévülhetlen érdemeket 
,7rzett igazgató további tevékenységét is ha- 

-nuló siker koronázza. A füzetben az ígazga-
ielentésen kívül a tanári kar névsora mely 

9 tanárból áll, a szer- és könyvtárak jegyzé 
kp a végzett tananyag, a tanulók névsora stb. 
foglalnak helyet. Eredményes volt a tanítás 
49 tanulónál, javító vizsgálatra 23-an, osztály- 
ismétlésre 5-en utasittattak, utóbbiak közt 4 
harmadeves van. Az önképzőkör tagjai közül 
I következők fejtettek ki élénkebb tevékeny- 
7éeet ■ Brett Gyula, Nagy Zoltán, Londesz Elek, 
Austerlitz Armin, Haselmayer Béla és Bakos 
Kálmán 111. éves, Strausz Ferencz, Pap Ist­
ván Faragó Mátvás, Groda Kajetán Gutfreund 
Sámuel és Tóth József II. éves, Nagy Sámuel, 
Holek, Kubinyi Bertalan 1. évesek, kik ugy 
a szavalat, mint a bírálat terén kitűntek.
^ * Lopás Nyitva feledték a múlt éjjel az
utczai ablakot Braun Miksa kisujuteza 1770 
sz a. lakosnál, s a nyitva hagyott ablakon át

egyenrangú és jogú tanintézet s akként van . gyak, a ruha, öltözet, ágynemű fertőtlenítése 
szervezve, miként a budapesti kereskedelmi | okvetlenül szükséges. 3. A tudóvé^®sdek sz^' 
akadémia s három évfolyamra terjedő keres- j mára álhtaudó külön kóibázak kéidése ta 
kedelmi középiskolából, három osztályú alsóbb-! nulmányozásra bizottsághoz ot^itandó meiy a 
fokú kereskedelmi iskolából s gi mnáziumi vagy ■ egkozelebbi congressusnak jelentést tesz. a 
reál 8 osztályt végzettek részere rendezendő S legközelebbi congressus két év múlva tar

ismeretlen tettesek bementek a szobába s el 
loptak egy ágy térítőt, egy nagyobb és kisebb 
dunnát (B. M. monogrammal), 40 drb tehér 
zsebkendőt, (B. M. es B. H. monogrammal)
A károsult a nyomra vezetőt jutalomban
részesíti. ,

* Hadgyakorlat, Gyöngyeletre hívogatják 
be az 1877-ben besorozott s az ezen évben hon­
védségünkhöz áthelyezett tartalékosokat. Aug. 
i-2-iktől 35 napra kell bemenni, mit Debre­
cenben és Tápió-Süly körül kell letölteni. 
Suk olyan egyén van behiva, kiket e behívás 
polgári foglalkozásában kiváló kárral zavar 
meg, kik a felmentés iránt már eddig is fo­
lyamodtak, de siker nélkül.

» Esküvő. Révész Kálmán, a na-y Ré­
vész Imre fia, a pápai ev. ref. collégiumban 
hittanár, műit hó 24 én tartotta esküvőjét 
Tima Honoria k. a.-nyal, özv. Tima Józsetné 
úrnő szép és müveit leányával. A fiatal pár 
jelenleg Debreczenben időzik, itteni rokonaik 
és jó barátaik körében.

* Munkások tüntetése. F. hó 2-án, azaz 
csütörtökön volt t. Me r x Gusztáv dohány 
gyári tiszt urnák nevenapja, mely alkalommal 
a debr. dohány- és szivargyár munkásai ré­
széről lelkes tüntetésekben részesült. Az ünne 
pelt tiszt ur előre kijelentette, hogy értékes 
ajándékokat nem fogad el, azt azonban nem 
akadályozhatta meg, hogy a dohánygyári mun­
kások tiszteletek és szeretetök jeléül — 
díszes virágcsokrokkal ne kedve7kedjenek neki. 
Kapott a tiszt ur — üdvözlő beszéd kisereteben 
— hat szép nagy csokrot, egyiknek szalagjai a 
a tiszt ur neve volt felírva. A csokrok átadása 
közben a dohánygyári szép leányok, kik munka 
közben is kedélyesen dalolgatnak, üdvozlo da­
lokat énekeltek. A tüntetés Merx Gusztáv tiszt 
urat láthatólag kellemesen érintette, de 6 meg 
is érdemelte ezt, mert nemes lélekkel, jó szív­
vel van megáldva s humánus bánásmódjával 
kivívta a munkások szeretetét. E sorok írója 
tudja hogy Merx Gusztáv tiszt ur minden 
munkás részéről köztiszteletben, szeretőiben es 
becsülésben részesül, s tiszta es önzetlen 
szívből kívánja, hogy az isteni gondviselés a 
t. tiszt urat hosszasan, boldogságban, szeren­
csésen — és a mi legfőbb az emberi életben 
— jo egészségben sokáig ellesse. Éljen! 
Debreczen, 1888. aug. 5. Barabás Karol) (Be*
küldetett.) ...... .

* a belényesi zászlóaertes utojateka Az

1 évi szaktanfolyamból áll. Az első évfolyamra 
olv tanulók vétetnek fel, kik a reáliskola 
vagy gymnázium vagy polgári iskola 4-ik őszi 
tályát „elégséges“ sikerrel végezték, vagy 
életök 14-ik évét betöltötték s bizonyítvány 
hiányában felvételi vizsgálatot tesznek ; a má­
sodik évfolyamra oly tanulók vétetnek fel, kik 
valamely nyilvános jellegű kereskedelmi közép - 
iskolán (vagy kereskedelmi akadémián) az el­
ső évfolyamot, avagy a főgymuázium, fóreál- 
tanoda vagy polgári 6 osztályát sikerrel vé­
gezték ; ezen utóbbiak azonban a kereske 
delmi középiskola első évfolyamán bevégzett 
szaktárgyakból, mint kereskedelmi levele­
zés, kereskedelmi számtan, vegytan és vegy- 
iparmütan, felvételi vizsgálatot végezni tal­
lóznak. A harmadik évfolyamra csakis oly ta­
nulók vétetnek fel, kik valamely nyilvános 
kereskedelmi középiskola 2-ik évíolyamát sí­
ké, rel végezték. Tandíj a kereskedelmi közép­
iskolán az első évfolyamon 20, a 2-ik évfo­
lyamon 60, a harmadik évfolyamon 80 írt. - 
Ezen összeg előre fizetendő ; ős pedig fele­
részben februárius hó 1. napján. A tanfolyam 
bevégzése után a hallgatói (érettségi) vizsgá­
latra bocsáttatnak, melynek sikeres végzése 
után jogot nyernek az egyéves önkéntes ka­
tonai szolgálat kedvezményére, valamint mind­
azon állások elnyerésére, melyeknél a minő­
sítés alapjául a főgymnáziumi, föreáitanodai 
vagy ezekkel egyenrangba he.yezett szakiskolai 
végzettség tekintetik. A tanintézet főtigyelmet 
fordít arra, hogy végzett hallgatói elsőrangú 
áruüzletekben, gyáraknál, pénz- és biztosító­
intézeteknél úgy helyben, mint a fővárosban 
és vidéke.i azonnal alkalmazást nyerjenek. —
Az első tanfolyam 1888. szeptember hó 1-én 
nyílik meg.

* Uj színigazgató. A magyar színész- 
egyesület központi igazgató tanácsa szín­
igazgatói engedélyt adott Halmay Im­
rének, színtársulatunk volt tagjának.

* Nők a vasutaknál. A „Ilircsarnok“ 
czimü kőnyomatos hirlaptudósitonak egy köz­
leménye került bele az összes napilapokba, a 
nők alkalmazásáról a vasutaknál. Erre vonat­
kozólag a magyar államvasutak igazgatósága a 
következő értesítést adja ki : A „Hircsarnok 
kőnyomatos hirlaptudósitó értesülésével szem 
ben, mely szerint a magyar kir. államvasutak 
igazgatósága nőket a vasúti szolgálatban az 
eddiginél nagyobb számban szándékozik alkal­
mazni s e czélbol pályázatot íog hirdetni, ki­
jelentjük, hogy pályázat kiírásáról szó sincsen 
Ily ezélu pályázat kiírása egyátalán nincsen 
szándékunkban, mert a hasonló állásokra ed­
dig jelentkezettek száma is már oly nagy 
hogy azoknak csak legkisebb része nyerhetett 
eddig és nyerhet bizonytalan jövőben alkal­
mazást.

Milyen gyorsan megy a vonat ? Az
utas ember, ha kiváncsi rá, nagyon könnyen 
megtudhatja, hogy vonata mekkora sebesseggel 
halad. Az első mod az, hogy megfigyeli, meny­
nyi másodpercz alatt halad a vonat egy kho- 
meter-jelzö táblától a másikig es hányszor e 
másodperczek száma 36U0 oau foglaltatik, annyi 
kilométernyi utat tesz meg a vonat egy oia 
alatt. A második módszer az, hogy az utas 
addig figyel, inig tisztán kiveszi, a kerekek 
hogyan dübörögnek, mikor a siukapcsolaton 
áthaladnak. A hányszor dübörög a kerék 20 
másodpercz aiatt, annyi angol mertfoldet tesz 
meg a vonat egy óra alatt, ha a sínek 30 iab
hossznak és legtöbbször ^ ekkorák^ A^harmadik

tátik.
* Lövészet Az 1888. augusztus 5 én 

tartott lövészeten dijat nyertek : legjobb mély 
lövéssel Budaházy Miklós 1 drb 2 fitos tallért, 
legtöbb körlövéssel Veszter István 1 drb 1 
frtos tallért

* A turnör. A múlt héten furcsa lát­
ványban részesült a nagy-erdón fürdeni vá­
gyó” közönség. Ugyanis egy úrnő (nem áruljuk 
el, hogy kicsoda) véletlenségből a turnürjőt a 
fürdő szobában hagyván, egy paraszt asszony 
ki utána jött fürödni, mint bitang jószágot 
a fürdő szoba ajtajára kiakasztotta, hogy hát 
ha — megismeri, a gazdája, — 
Azonban a tulajdonos mind ezideig nem jelent­
kezvén, a t u r n ü r átvehető a n. erdei für 
dösnél. Figyelmeztetvén ezúttal az igen tisz­
telt hölgyeket, [hogy ezután jó lesz a monog- 
rámot ráhimezni a turnürre, hogy elvesztés 
esetén kézbesíteni lehessen

* Apróságok. Sokat kiv ánt.
Vendéglős: Ha szabad kérdenem,

exczellencziád, meg volt-e elégedve a lakással í
Miniszter: Meglehetősen ! Hanem 

helyesen cselekedne, ha szájkosarakat tenne a 
bolhákra.

*

R o s z u 1 értette.
Rendőr (egy ittas tolvajhoz) : Mit 

kiabál itt az utczán ! Jöjjön, kisérni fo­
gom.

— X—i—igen, reeendör ur heeelyes, de 
milyen hangja vau ?

* Lippóczy Ferencz, Podolin város pol- 
polgármestere által lapunk mai számában k - 
zölt hirdetését ajánljuk a szülők figyelmébe.

Közgazdaság.
— Oroszország búzatermése. Az orosz 

pénzügyminiszter legújabb! jelentése szerint 
az aratási kilátások ez idő sierint jóval ked­
vezőbb reményekre jogosítanak, mint azelőtt 
hitték Tény az, hogy Oroszországban nagyon 
jó búzatermés lesz, sőt még Közép-Oroszor- 
szágban is, honnan általában mindig a leg­
gyengébb vetésről adtak hirt. A búza szépen 
fejlődik, mert a kívánt eső mindenütt meg 
volt s oly mennyiségben, hogy minőségileg 
a legjobb magtermés várható. Keleti-Orosz- 
országban a Volga melletti területen is na­
gyon jól áll a gabona, mig azelőtt az a vé­
lemény volt elterjedve, hogy a termés gyenge 
— eredményt fog nyújtani. — 
A déli tartományokban kitünően állanak a ve­
tések, a dél-keletiben kielégítően és jól. A 

legkedvezőtlenebbül, de aránylag elég kedve­
zően állanak a vetések Nyugat-Oroszország- 
ban. Általában véve tehát az idei őszi termé­
nyekből, de különösen búzából jó te rmós lesz 
egész Oroszországban s ennek következtében 
a kiviteli kilátások nagyon kedvez ők s állító-

* A DBienyesi zusziuaei ioo I ----- ° - . mptmlvassa
országszerte szeuzácziót keltett belényesi affér módszer az -•h®£i;“ “gSt “ fiad el á vonal 
utójáteka lejátszódott, Fável püspök, a b e 1 é hány távírda po póznát látott
nyesi fő gymnázium hírűm t a n á-1 120 másodpercz alatt, a nany póznái
rat elmozdította állásaikról.
E tanárok egyike ama bizonyos Lesán, a kivel 
összeköttetésbe hozták a női ruhába bujt 
egyént: másik a majd 25 év óta működő 
Rosu a harmadika Argyelán János, kik ellen 
szintén több regi és újabb dolog miatt merül­
tek fel alapos kifogások. E tanárok helyeit a 
püspök Fekete, Bulk és Ferszigán tanárjelöl­
tekkel tölté be. — E tény minden kommentár 
nélkül is sokat magyaráz meg a belényesi vi­
szonyokról, melyek javulása a változások foly­
tán valószínűleg várható lesz

* Kereskedelmi akadémiánk — mint ér 
tesülünk — f évi szeptember havában oly 
iijak részére, kik lőgjmnásiumon 
vagy tóreáltanodában szerzet­
tek már érettségi bizonyít­
ván y t, egy eves szaktanfolyamot nyit, hogy 
alkalmat nyújtson nekik a tisztviselők minósi 
léséről szóló törvény szabta qualificatióval be 
tetózniök általános képzettségüket. Ilyen egy 
éves szaktaníolyan csak Budapesten van, s 
meg vagyunk győződve, hogy nemcsak váro- 
sunK, hanem a messze vidék is örömmel ío 
gadja ez uj intézményt, mely szép hivatással 
bir. Ez egy éves szaktanfolyam kilencz köte­
lezett tantárgyat foglal magában heti 25 órá­
val, s hallgatói az ev végén tartandó vizsga­
lat alapján bizonyítványt kapnak Az evj tan' 
dij 100 írt s félévi részletekben fizetendő. A 
magunk részéről kiváló figyelmébe ajánljuk 
azoknak, akik bár tudományos pályára készü - 
tek, utóbb az élet gyakorlati irányára óhajta­
nak lépni naflyvára(j. ker88kedelmi középiskola
jövő iskolaévi programmját vettük, mely is 
kólát Nagyvárad város és a nagyváradi e- 
reskedelini középiskolát pártoló egyesület 
pitotta s ma kormányrendelet értelmében az 
országos főgimnáziumokkal és «reáltanodákkal

vonatannyi angol mértföidnyi utat tesz meg a
egy óra^ gjk|(a8zto jdealja Fóliák Henrik és 
fia, bécsi kereskedők, inait ho 30 an az ottani 
rendőrségnél jelentőst tettek, hogy W e r z ár 
György gyöngyösi születésű utazójuk biU irt 
elsikkasztasa után megszökött. AerZiir ur az 
irta gazdájanaK, hogy egy n^inos grófno tár- 
saságában“ Amerikába utazik, de tíz év múlva 
visszatér s ekkor kamatostul megfizeti neki az 
elsikkasztott összeget. — Ez a terve azonban 
füstbe ment mert a pénzét még itt Európában 
nevezetesen Debreczenben, elköltötte 
Ezenkívül még az a kellemetlenség 18 1 .
jeles férfiút, hogy a hölgy, a kiről 
kisült, hogy nem is grófnő, a fakepnél b Sí
A csalódott utazó visszatért Becsbe s e a_
redeseben meg akart válni az éle • 
Ebben a rendőrség akadályozta meg, mely 
őt elfogta es átadta a büntető törvény
széknek_|^Q|t Tegnap d. u. a helyi
vasút egyik vonata a Sesztina-féle keres e 
előtt elgázolt egy hízott sertést. A nép, I 
tanúja volt az elgázolásnak, szitokra • 
vouatvezető elien, mert a sertés tulajd > 
Kocsis István - állítólag figyelmeztette a vo- 
natvezetöt, hegy állítsa meg a gépét, de az nem 
hajtott a szavára. — Különös Dinemen) i > 
hogy mióta a részvénytársaság birtokába 
át a helyi vasút, mindinkább szaporodna 
elgázolások !* A tüdővesz tanulmányozására össze­
hívott párisi orvosi congressus befejezte a 
nácskozásait. a congressuson mintegy 
tag volt jelen. Az egyhangúlag eliogadot 
tározatok a következők : 1. A tüdóvéaz a 
aályos betegségek közzé sorolandó, melye 
egészségügyi politia felügyelete alá tartozna , 
2. A tudóvészes betegek áltol használt tár

Sok testvére vau.
A. (B hez, a ki éppen gyűrűjét csapta 

be) Mi járatban volt ön itt ?
B. (zavartan) : Én V A pénztáros bátyám.
A : Csudálatos, nekem pedig öcsém.
* Uj zenemű Megjelent az „Ungmegyei

népdalok“ ez. uj zenemű, mely a következő 
2 népdalt tartalmazza : „Lepereg a geszte­
nyefa virága“ és „Az Ung partján csipkebokor . 
Zenéjét irta Berzeviczy Gizella, szövegét pé­
pedig Bignio Emilia, városunk szülötte. Kap­
ható Telegdy és ifj. Csáthy Károly könyv- 
kereskedésében. valamint minden bazár ze­
nemű-kereskedésben.

Halálozás. Vettük a következő gyász- 
jelentést : Kászonimpérfalvi Balási József és 
neje Irinyi Irinyi Szeréna s gyermekeik Sze­
réna, József, Erzsébet és Stefánia, — Kászo­
nimpérfalvi Balási Erzsébet és férje Bártfai 
Szabó József, — Kászonimpérfalvi Balási Bor­
bála, Pávai Vájná Albertnó; Kászonimpérfalvi 
Balási Ilona, Bártfai Szabó Gábor özvegye ; 
Kászonimpérfalvi Balási Lajos a csapások sú­
lya alatt megtört szívvel jelentik a páratlan jó 
anya, nagyanya, anyós és sógornő özv Ká- 
szouimperfalvi Balási Józsefné szül. í első- 
pulyai Bük Erzsébetnek élte 58-ik, bánatos 
özvegysége 18-ik évében, hosszas szenvedés 
után, szivszólhüdósben, folyó hó 3 án, esti 7,8 
órakor történt gyászos kimúltál. — A legne­
mesebb lélek földi maradványai, folyó hó jf én 
d. u fél 6 órakor, a hatvan-utczai 1097. sz. 
háznál tartandó rövid ima után, Er Körtvé- 
lyesre fognak szállíttatni és ott folyó hó 5-én, 
d. u. 3 órakor, az ev. ref. egyház egyszerű 
szertartásai szerint a családi sírboltban örök 
nyugalomra letetetni. Mely vőgtisztessőgtőtelre 
rokonainkat, barátainkat s ismerőseinket bá­
natos szívvel meghívjuk. — Debreczen, 1885. 
augusztus 3. — Beke lengjen áldott hamvai 
felett !

* Helyreigazítás. Tévedések kikerülése 
végett tudatjuk a megfejtőkkel, hogy a lapunk 
múlt számában közölt számrejtvény nem 1—9, 
hanem 1—19 betűből áll. E sajtó-hibát kü- 
lömben a figyelmes olvasó a számrejtvény többi 
számaiból is kiveheti.

* Hymen Komiéi Károly régebben a 
debreczeni, .jelenleg a Miklósi féle színtársulat 
jeles tehetségű buffó-énekese jma vezette ol­
tárhoz a helybeli r. k. templomban] B o r s o- 
v a i Erzsiké kisasszonyt, Borsovai József hely­
beli polgártársunk leányát, ki mint operett- 
énekesnő, szintén jeles tagja a társulatnak. 
Áldást kívánunk az ifju-pár meleg rokonszenv- 
szülte frigyéhez.

* Elveszett egy női remontoir óra, nik­
kellel ezüstözött vastag lánczczal, a nagyerdei 
fasor kezdetétől a helyi vasút nagyerdei vég­
állomásáig. A szives megtaláló felkéretik, azt 
a nagyerdei lövöldében, az erdő felőli 8Z0^' 
ban lakó tulajdonos nőnek által adni, hol illő 
jutalomban részesül.

* Kereskedelmi szakiskola, Forges Ká 
roly igazgató tulajdona. A Forges Károly bé­
csi kereskedelmi szakiskolája elküldte 23 
évfolyamának értesítőit, melyekből láthatjuk 
az intézet elért nagy sikereit. — A tanulok 
összes száma — a tanintézet fennállása óta 
— megközelíti a 11,000-et, ezek 9 osztályra 
soroltatnak, melyek ismét fő és különleges 
szakok szerint csoportosulnak Messzire ve­
zetne, ha az intézetnek szervezését is isméi 
telnünk kellene. — A gondos atyának meg 
nyugtatására szolgál, ha azt tapasztalja, hogy 
a végzett hallgatók az intézet által továbbra 
is gondoztatnak. Az értesítő két czikket tar 
talmaz : „könyvviteli aphorizmák* Poiges Ká 
roly igazgatótól, és „kereskedelmi viszonyok 
Európa keletén, történelem előtti időkben 
Dr. Fiigier tanártól, mely úgy a tudományos 
mint a szakkörökben, nagy érdeklődést kel 
teni van hivatva.

lag az idei termésből 55-60 millió csetver- 
tet szállíthat Oroszország a külföld piaczai ra. 
Ezzel kapcsolatban a jelentős kiemeli még azt 
is, hogy a tavaszi gabnanemüek a legjobbak, 
szintén jó középszerű termést ígérnek.

Gabnaárak. (Budapest terménytőzsde 
aug. 4.) Búza tavaszra 7.81 áru, búza 
őszre 7.40 pénz, 7.41 áru. Tengeri júni­
usra — — pénz, —áru, tengeri jul.—- 
augusztusra 6 20 pénz, 6.25 áru, tengeri 
szeptemb — októberre. —.— pénz, — 
áru, uj tengeri 1889. máj.-juu. 5.14 
pénz, 5.16 áru. Zab tavaszra —.— pénz,
__,— áru, zab őszre 5.22 pénz, 5.24 áru.
Káposztarepcze augusztus—eeptemberre 
12l, írton.

_Sertésvásár. A kőbányai sertéekereak.
osarnok távirata aug. 4. Az üzlet változatlan magy 
urasági öreg nehéz 46.-47.— Írtig magy. uras.
fiatal nehéz 48.---- 49.- írtig, magy. urasag.
fiatal közép 48.---- 48 50 írtig, magy. urae.
fiatal könnyű 47.-47.50— írtig, magyar sze­
dett nehéz 47.-----48.— frtig, magyar szedett
közép 46.-----47.— iitig, magv, szedett könnyű
4.5 46.— frtig, romániai bakonyi átme­
neti nehéz 54.-----55.—frtig, rom. bakonyi át­
meneti közép-------- - frtig. romániai ba­
konyi átmeneti könnyű —.---- . frtig, r0™-
átmeneti eredeti közép —.----- .— frtig szerb.
átmeneti nehéz .52.----- 53 — frtig szerb, átme­
neti közép 52.-53.----- frtig, szerb, átmeneti
könny. 51.----- 52.— frt. hizó a vasútról má-
l8áia _.----- -— frtig, hizó 1 éves élősuly-
t,aii______ — frtig hízó két éves élősúlyban
(makkos) -.----- .— frtig, öreg makkos ser­
tés élősúlyban, 4°/. levonássá. —,----- - trt*
ig. Az árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 
kgl. 47.-os levonással métermázsánkint ér­
tendők. Romániai és szerbiai sertéseknél, me- 
lyek mint átmenetiek, adattak el, a vevőnek
páronkint 4 forint aranyban vám fejében meg­
téríttetik. .

Sertéslétszám. Aug. 2-án volt 
készlet 110,114 db, - ang. 3-án felhajta­
tott 941 drb, aug. 3-án elszallittatott 1521 
darab. — Maradt készletben 109,563 darab 
sertés.
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Xi«gf©lsőTbl> helyről engedélyezett

Kereskedelmi szakiskola
Bécsben, I. Wollzelle 19.

Igazgató: Porges Károly
XXIV-ik évfolyam.

Ezen magán-tanintézet az 1873 febr. 27-iki törvényen alapul, a teljes kikép­
zést nyújt azon fiatal embereknek, kik a kereskedői pályám szánják magukat, s e 
feladatot 23 évi fennállása alatt mindig betöltötte.

Az oktatás két egyéves és féléves tanfolyamra terjed ki.
a) A kereskedelmi szakiskola.

Tanítási idő 2 iskolai év.
Tantárgyak : A kereskedelmi szám­

adások könyvvezetése, — a kereskedelmi 
levelezés, kereskedelmi és váltójog, a né 
met, franczia, angol és olasznyelv, az áru­
isme, földrajz, történelem, nemzetgazda­
ságtan, szép és gyorsírás.
b) A különleges kereskedelmi szaktan­

folyam
Tanítási idő egy iskolai év 
Tantárgyak : könyvvezetés, keres- ' 

kedeimi számvitel, levelezés, kereskedelmi 
és váltójog.

c) Az elkülönített osztály
hat hónapitól egy évi tartammal.
Tantárgyak : könyvvezetés, kereske 

delmi számvitel, kereskedelmi levelezés, 
kereskedelmi és váltójog.

d) Vasúti és távirdal szaktanfolyam.
Tanítási idő öt hónap.

Tantárgyak : a kereskedelmi forga 
lom és távirdai szaktudományok, 

e) Különleges bank-szakosztály. 
Előkészítés a bank-kezelésre. T«ní- 

tási idő 10 hónap.
f) Különleges szakosztály a gyári fog­

lalkozásokra.
Tanítási idő öt hónap.

g) Különleges szakosztály nők és lányok
reszere

Tanítási idő 10 hónap. Tantárgyak : 
könyvvezetés, kereskedelmi számvitel, le­
velezés, kereskedelmi és váltó-jog.

h) Esti tanfolyam.
Tanítási idő öt hónap. Tantárgya: 

Könyvvezetés, levelezés .kereskedelmi és 
váltó ismeretek. j
i) Különleges tanfolyam a vasúti szál- j 

Utas! dijakra i
Tanítási idő öt hónap.

k) Nyugdíjintézmény
az intézet növendékei részére.

Ismertetések és évkönyvek ingyen küldetnek

! I Világ csodája ! I
Cs. ki r. szabadalmazott, legújabb, valódi amerikai

BIZTONSÁGI VILLAMOS LÁMPA!
villamos fénynyel.

Szabadalmazott, eredeti. Dijat nyert
Mint száz gyertyafény, nyu- v A legjobb éa legolcsóbb 
gödi, kellemes, fehér vili- Iß) világítás minden helyiség-

KERESKEDELMI AKADÉMIA
Ö1»B1€Í1E1IE.

Czélja: az intézetnek, tudományos és szakszerű kikép. 
zése azon ifjaknak, kik a kereskedés, forgalom, közgazdaság 
vagy iparvállalatok terén alkalmazást nyerni óhajtanak. — 
A három éves tanfolyamból álló akadémia államsegélyben 
részesül, s végzett növendékei az

egyéves önkéntességre vannak jogosítva
Az akadémia igazgatósága gondoskodik, hogy a tanu­

lók az érettségi vizsga letétele után bel- és külföldi házaknál, 
biztositó intézeteknél, gyárakban stb. alkalmazást nyerjenek. 

Az 18889-ik tai év szeptember l-én nyílik meg; értesi-
tőkkel ingyen szolgál.

Az igazgatóság*.

v.'a-'. varam

got ád, óránként ?, kr. ben, minden petróleummal 'Azon szülőknek
Képeket,árjegyzéke- _két, álló- és függő 
lámpákról, a legu- j jabb mód szerint,
ingyen küld a*Euró- ' . paban egyetlen gyári
raktár, az eredeti vy/flSY'.' amerikai kályhák, 
ventilátorok, viztar- J‘' tók, főző-, mosc- 
köszörülő-gépek éa szabadalmazott újdonságok raktára, 
alkalmasak, hazak, konyhák, szállodák, kávéházak 

talusi gazdaságok részére
C. Ottó Pellikán, Bécs,

szabad, ház, Práterstr., 78, Praterstern.
Az utánzásoktól óratik a közönség; egye 

dűl a C. Ottó Pellikán, Wien jegygyei ellátott lámpák 
és kályák valódiak. Az utánzatok bűntetteinek.

Számos elismerés. Pilliarter János, cs. kir. posta­
mester és vendéglős Írja Judeuburgból : „A nekem köl 
dótt amerikai villamos.lámpa kitűnő.“

1SZÜLŐKNEK F1GYELMEB
Egy jó csa ádból, csinos külsővel 

biró 13—15 éves fiú, ki hajlandó volna 
német vidéken az alsó gymnaziumot vé­
gezni, a magyar nyelv végett egy előkelő 
izr. háznál szabad lakást, esetleg teljes 
ellátást mérsékelt fizetés mellett, kaphat.

Zeneértőnek, zongora rendelkezé­
sére áll.

Bővebbet Kőim Ede urnái Kés­
márkon, Szepesmegye.

1
kik fiaikat a német nyelv elsajátítása vé­
gett Szepességre küldeni szándékoznak, 
tanácsoltatik azokat Podoli nba, hol al- 
gymnasium létezik, küldeni.

Az itteni lakosság kizárólag német 
ajkú — és az ifjúságnak erkölcsi tekin­
tetben romlásra alkalom itt nem nyílik, 
miután itten, mint kis városban, a fel­
ügyelet legszigorúbban kezelhető. — 
Gymnáziumot még nem látogató gyerme­
kek szüleinek aj ám haló volna, azokat a 
német nyelv elsajátítása végett az itteni 
elemi iskolába adni, hol az előadás tiszta 
német nyelvben tartatik. A gyermekek 
elhelyezéséről kellően gondoskodva van, 
az ellátás olcsó — 12—25 fi tért havon­
ként tisztességes lakás, ellátással kap­
ható. Különben mindenféle tudóútás és 
felvilágosítással ez ügyben Lippoczy Fe- 
rencz, Podolin város polgármestere teljes 
készséggel szolgál.

Margitszigeti gyógy-fürdő.
üntlapest főváros Közvetlen Közelében

35® R. meleg Artézi forrás, porczellán-, márvány-, kád- és kőfürdők 
zuhany-készülékkel, nagyszerű kert, 300 teljes kényelemmel berendezett 
szoba, ; ársaigási terem, kül- és belföldi lapok, telefon, távirda össze­
köttetéssel, naponta zene.

Kóralakok, melyek ellen a margitszigeti hévviz kedvező ered 
ménynyel használtatott :

Részvény, az ízületek, izmok, csonthártya, ideghüvely, idült csúz. A 
ctúz, köszvény, erőmüvi behatások, typhus után fellépő hüdések, zsábák, 
csontbántalmakat, csont-szút, izületi bajokat és kütséiléseket követő el­
változások. Fájdalmas hegek, merevesség hüdés, bőrbáutalmak, vizelési ne­
hézségek, méh- és hüveh-bántalmak. Még aira is figyelmeztetjűi a t. ez. 
közönséget, hogy a szigeteu Dr. Barda-fé.e legújabb rendszerű villamos tür- 
döü rendeztettefc be, melyek a köszvényes, csúzos és ideges bántál mák, va­
lamint a hüdések és az ischiásnái a fürdészetben igen hattiatós segéd gyógy- 
etzközt képez. A hévviz belsőleg eredménynyel használtatott : idült gyomor- 
hurutnál és alhasi pangásoknál. A szigeten van gyógyszertár, ellátva minden­
nemű ásványvízzel. Rendelő orvos : dr. Yerzar.

Bérleteknél úgy a fürdő-, mint a menetjegyek együttes váltásánál 
át leengedés.

A szigeten lakó fürdővendégek a fürdő használatnál és a menet­
jegyeknél előnyben részesülnek. A fővárossal óránként kétszer közlekedés.

A fürdő-idény tartama május l-től október l-ig.
A lakások megrendelése á a szigete n a föl ügyei őségi irodában.

Budapest 5880 A margitszigeti feliigy elő seg
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Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a leeintá- 
nyosabb árban eszközöltetnek.

1^ A papír gyár*i árban számittatik.
HIRDETÉSEKET a kiadásomba,, hetenkin, ötször megjelenő „DEBRECZEN- «, hidapban legolcsóbban számit,» közzéleszek.

KUTAS! IMRE könyv- és kőnyomda tulajdonos.

DEBRECZENBEN, Főpiacz SZ. NAGY KÁROLY ház.
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(A) Enl 
nincs az orszj 
nézve, mint 
gon, mert 
meg pénz, a 
van. e t

Örőmmeij 
mel kommentf 
áraknak végi 
dultát; talál« 
landóbb jelleg 
lás, vagy in kJ 
ezió izgatta

Ma már 
gazdasági kör 
nánk árának 
gyenge aratáj 
lénk az élénk] 
már csak az 
illetőleg, hot] 
melynek fedez 
télén keresni.

A sok
árak emelkedj 
nélkülözünk, 
hogy az üzér^ 
kereskedők, 
elébb tudták! 
sának a valój 
melők.

Tény ai 
áramlat nálu 
elébb már a 
tott volt, s 
kezdett dolgoi 
még mindig f 
reskedők máj 
nem.

TermészJ 
zén keresztül 
Bitások, s auj 
lehetőleg még 
nyére.

Mi csak] 
mást, mikor 
voltak tartbal 
már a kisebb) 
árakat.

És ekko] 
elő. Alig ha 
nyomban reá! 
ratal os bullet 
távirat, melj 
nyomni. Addt
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